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zoran Janjetović

A nEMzETi KÖzÖSSégEK LEHETőSégEi  
A POLiTiKAi DÖnTéSHOzATAL  

BEFOLyÁSOLÁSÁRA A JugOSzLÁv  
KiRÁLySÁgBAn (1918–1941)

A politikai életben és hatalomgyakorlásban való részvétel egyike azoknak a fontos 
tényezőknek, amelyek a nemzeti közösségek helyzetéről tanúskodnak. Ebben a tanul-
mányban felvázoljuk, milyen lehetőségeik voltak a két világháború közötti Jugoszláviá-
ban élő nemzeti közösségeknek arra, hogy a politikai porondon befolyással legyenek 
saját helyzetük meghatározására. Ezeket a lehetőségeket megannyi tényező korlátozta. 
Hogy csak a legfontosabbakat említsük: a politikai rendszer jellege, a nemzeti közössé-
gek száma; gazdasági erejük; a köreikből kikerülő politikai és szellemi elit ereje és szá-
ma; a kisebbségi népesség területi kompaktsága; a Jugoszlávia előtti időszakból örökölt 
politikai kultúra és szervezeti formák; az uralkodó körök hozzáállása egy-egy nemzeti 
közösséghez; Jugoszlávia kétoldalú kapcsolata az egyes nemzeti közösségek anyaorszá-
gával; az adott pillanatban aktuális politikai konstelláció állami és regionális szinten stb. 
Jelentős mértékben meghatározta s korlátozta a nemzeti közösségek politikai befolyását 
az a körülmény, hogy sokuk csak 1912, illetve 1918 után került nemzeti kisebbségi 
pozícióba, vagyis ekkor szakították le az államhatárok túloldalán maradó nemzettestről. 
némelyeket elvágtak fővárosaiktól, kulturális és gazdasági központjaiktól, nemzeti ve-
zetőiktől. némelyek (pl. a németek) még csak ezután kerekedtek felül történelmi meg-
osztottságaikon és szerveződtek egységes nemzeti közösséggé. némelyek számára az 
értelmiség exodusa nehezítette meg a politikai szerveződést és ténykedést. némelyek 
pedig igen alacsony kulturális fejlettségi szinten álltak, s ennek velejárója volt a nem 
kellő mértékben kifejlett nemzettudat is.

Az újonnan megalakult Szerb–Horvát–Szlovén Királyság lakosságának többsége 
számára az új politikai rendszer előrelépést jelentett a politikai jogok tekintetében az elő-
ző korszakhoz képest.� Az új rendszer a liberalizmus gyermeke volt, a férfiak általános 

�  A régi Ausztriában 1907-től létezett általános (de természetesen csak a férfiakat érintő) választójog 
az országos parlament vonatkozásában, míg a koronatanácsok és a helyi hatalom megválasztásának 
joga megmaradt archaikus és korlátozott formájában. (Stefan vajda, Felix Austria. Eine geschichte 
Österreichs, Wien 1980, 538.; A. J. P. Taylor, Habsburška Monarhija 1809–1918, zagreb 1990, 
262–263.) Magyarországon rendkívül korlátozott volt a választójog, ráadásul a választási rendszer 
a nemzeti kisebbségeket hátrányosan érintette. Magát a választási eljárást korrupció és nyomásgya-
korlás övezte. (Lazar Rakić, Radikalna stranka u vojvodini [do početka XX veka], Istraživanja, 
3, 1974, 281–282.; Oszkár Jászi, Magyariens Schuld, Ungarns Sühne. Revolution und gegenre-
volution in ungarn, München 1923, 11., uo., The Dissolutionof the Habsburg Monarchy, Chica-
go 1961, 227, 333–334.; vladimir Margan, Pomađarivanje u bivšoj ugarskoj, Glasnik Istorijskog 
društva u Novom Sadu, viii, 1935, 147–151.; R. W. Seton-Watson, Ungarische Wahlen. Beitrag 


